

关心和服务妇女群众最后一公里

——记杨浦区基层服务型“妇女之家”建设

妇女的思想观念、行为习惯、生活方式深刻影响着千千万万的家庭，影响着社会的文明、和谐、稳定。杨浦区妇联按照全国妇联和市妇联关于开展“妇女之家”建设的相关要求，在区委、区政府的领导和市妇联的指导下，以“小阵地、大作为、重服务、求实效”为目标，在全区305个居委会实现“妇女之家”全覆盖。

与此同时，杨浦区妇联以“妇女之家”作为服务群众“最后一公里”的重要载体，围绕妇女之家“宣传教育、维权服务、组织活动”三大主要功能，初步探索形成了“四个一”的建设体系，即：一套建设规范、一套自治体系、一个联动网络和一套研究机制，并通过夯实基础建家、妇女参与治家、拓展联动扩家、专业力量兴家四个方面实践，不断提升“妇女之家”的活力。

目前，本区已建成2个上海市“十佳妇女之家”，28个上海市妇女之家示范点和100个区级示范点，实现了妇女工作落实在基层、发展在基层、受益在基层的目标。如今，社区妇女工作者最深切的感受是：“妇女之家”丰富多彩的活动让妇女变美了、变自信了、变开心了。



▲全国妇联主席沈跃跃赴杨浦调研基层妇女之家建设



▲“巧手妈妈工坊”在全区各“妇女之家”开花结果



▲五角场社区心理健康服务走进“妇女之家”

妇女群众需求满足的服务平台

全区各基层“妇女之家”以科学合理、方便实用、群众欢迎为原则，开展设施配套建设。目前，各基层点已基本配置“女红坊”、“图书角”、“谈心角”等，使社区妇女的综合素质和文化生活需求得到进一步提升和满足。

在此基础上，“妇女之家”还为不同层次、类型的女性搭建多样化服务平台；大桥街道平肩居委会关注未婚女青年交友等问题，建立“鹊桥会”服务妇女和家庭；五角场镇市光居委会的“爱馨工作室”，为外来人员家庭提供服务；在“城中村”治理工作中发挥了积极作用。同时，专业服务项目正逐步深入基层“妇女之家”，控江路街道“家庭教育居家联动”项目将亲职教育基地建在“妇女之家”，开展家庭教育课程、培训家长志愿者，实现亲子教育落户社区；五角场街道寻找幸福缘动力“五区”女性成长项目则带动创智天地“妇女之家”活动点建设，丰富青年女性交友平台。

妇女群众心灵呵护的精神家园

在“妇女之家”，女性可以通过喜闻乐见、寓教于乐、有益身心的文体活动，愉悦身心、舒缓情绪。控江路街道紫城居委会、殷行街道开鲁五村居委会等“妇女之家”，定期开展各类主题和节庆活动，形成“兴趣活动天天有、游艺活动月月有、节庆活动定期有”的特色，鼓励妇女走出家门，走进社区。

在“妇女之家”，社区女性可以倾诉家庭、婚姻、事业上的困惑，舒缓情绪，提升自我。五角场街道蓝天居委会的“妇女之家”，作为公益伙伴引入和谐家园心理工作室，以个案辅导、团队辅导、社区宣传等多种方式多渠道介入，为居民提供心理辅导服务；凤城新村小学“妇女之家”建立了“有凤来仪”温馨小屋，“相约星期四，谈谈烦心事”栏目成为教师倾述心声的港湾。

妇女群众魅力风采的展示舞台

在“妇女之家”，女性通过参与丰富多彩的培训活动，提升学习能力；通过参与和组织各类文体活动，展现魅力；通过参与服务他人的公益活动，展现风采。“妇女之家”家庭才艺展、编织达人秀、文体团队大比拼等活动，让广大女性在社区大家庭里绽放光彩。

区妇联通过“巧手妈妈工坊”项目培育了区、街镇、居民区三级巧手妈妈骨干网络，逐步建立起了一支集公益服务、编织生产、矛盾化解等为一体的巧手妈妈队伍，在社区中搭建快乐分享平台，倡导公益服务精神，宣传“慈母、孝女、贤妻、善邻”的理念，为妇女姐妹幸福增能提供积极帮助。

新江湾城街道九龙仓玺园“姊妹花”妇女之家以活动凝聚住户，组建了“茗乐坊”团队，茶道礼仪沙龙、古筝班、烘焙坊等小型俱乐部，一批青年志愿者、洋太太志愿者在这个舞台上发光发热。“快乐煮妇”是长白新村街道“妇女之家”的品牌项目，营养汤大赛、点心烘焙比拼等活动吸引着妇女姐妹们走出家门，在社区大家庭中交流健康饮食、快乐生活的心得，展示勤劳、健康、美丽的女性形象。

妇女群众弘扬正能量的课堂

“妇女之家”是弘扬中华民族传统美德、树立良好家风、宣传文明行为习惯，倡导环保低碳生活的有效载体。在这个平台上，“双创”工作、寻找“杨浦最美家庭”活动扎实展开。家庭美德故事会、文明家风交流会、家训家规评议会等，吸引群众踊跃参与。

控江路街道大运盛“妇女之家”通过“晒照片秀幸福”主题活动，宣传居民身边的感人故事；江浦路街道“妇女之家”开展了“家规家训大讨论”，社区妇女议事会及“星级特色楼组”的家庭代表共计632人次参加了讨论活动；金上海居委会“妇女之家”议事会发起“从我做起，不燃放烟花爆竹，健康文明过新年”倡议活动，社区居民纷纷在倡议书上签名承诺；延吉新村街道控江西三村居委会“妇女之家”将“绿色环保促健康，低碳节能进家庭”的品牌特色辐射到周边社区，通过阳台菜园等活动宣传低碳环保的生活理念。

妇女群众互动联动的枢纽驿站

“妇女之家”不仅是广大居家妇女的家园，也是辖区内机关、企事业单位、“两新”组织等职场女

性的驿站。杨浦区妇联以“组织共建、资源共享、难题共解、目标共赢”为目标，开展了“社区、校区、园区、商区、营区”五区“妇女之家”间分层分类、因地制宜地联动建设，凝聚、服务，引导各类女性，主动服务区域经济社会发展大局，使所有女性都能找到共同的家园。

大桥社区（街道）妇联与杨浦城市建设投资（集团）有限公司第二征收所开展“妇女之家”共建，关心动迁工作中一线女职工，把服务送到动迁基地；五角场街道蓝天居委会“妇女之家”与五角场街道志愿者中心、上海财经大学、复旦大学学生社团等，联动开展“快乐星期五”项目，挖掘和动员社会公益力量为军营子女打造课外活动平台；四平路街道各“妇女之家”与同济大学“妇女之家”携手开展环同济知识女性联谊会建设，共同为推进环同济经济发展贡献力量。

此外，区妇联还开展了政协女委员、女企业家与“妇女之家”对接活动，在扩充“妇女之家”的服务资源及协助政协委员、女企业家了解最基层的社情民意方面实现双赢。同时，随着专业服务项目向“妇女之家”的下沉，社会组织已逐步成为“妇女之家”建设的主力军，在服务专业需求、培育志愿者等方面发挥着积极作用。

妇女群众民主自治的实践场所

区妇联以“妇女议事会”推动社区妇女工作自管、自转、自治，做到队伍自我管理、活动自我策划。控江路街道紫城居委会妇女之家管理委员会、凤三（1）居委会妇女之家“帮侬忙”议事会、定海街道隆昌居委会妇女之家“勿忘我”议事社等，为妇女议身边事、议社区事搭建了平台。同时，各居委会选出热心妇女事务的志愿者担任“妇女之家管家”，一批有号召力、影响力的“管家”使“妇女之家”充满活力，如延吉新村街道延吉二三村的童阿姨，将妇女之家活动延伸到了自己的家；长白新村街道内江大楼居委会的潘阿姨已成为社区妇女工作的主力军……她们为“妇女之家”凝聚妇女、零距离服务妇女打下了基础。

同时，妇女之家意见收集绿色通道和多渠道问题反馈机制的建设，确保了群众话有地方说，问题有答复。近年来，妇女议事会参与协调解决了小区门禁卡设置、社农对接送菜进小区、文明饲养宠物、大龄女性婚恋问题等。用居民的话说：“遇到一些难点问题，由议事社成员从维护家园环境、和谐邻里关系的角度去说，效果非常好。”

近期，中共中央《关于加强和改进党的群团工作的意见》中指出，新形势下党的群团工作更为重要和紧迫，只能加强，不能削弱，只能改进提高、不能停滞不前。这对基层妇女工作提出了更高要求，由此“妇女之家”建设更加任重而道远。区妇联将按照党的十八届三中、四中全会、市委、区委会议精神，努力让“妇女之家”以更有效的运作服务更广泛的人群，真正成为了解妇女、凝聚妇女、服务妇女的有效阵地，助力家庭和睦、邻里和睦、社区和谐，为实现中国梦汇聚正能量。

相关链接

■什么是“妇女之家”？

“妇女之家”是妇联凝聚、引导、服务妇女的重要阵地，是基层“党建带妇建，妇建服务党建”的重要内容，是妇联参与创新社会治理和公共服务的重要载体。“妇女之家”通过活动场所建设——打造“有形的家”，满足服务需求——构筑“无形的家”，以女性成长带动家庭成长，以家庭和睦带动社会和谐。

■“妇女之家”的建设背景包括哪些内容？

全国妇联于2010年提出在全国范围内开展居（村）“妇女之家”建设的要求，中国妇女第十一次代表大会又将“妇女之家”建设明确写入妇联章程。2013年初，习近平总书记对妇联工作作出重要指示，指出要把妇联组织建设成为可信赖依靠的“妇女之家”。

2014年9月，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃赴杨浦调研服务型“妇女之家”建设，在对本区“妇女之家”建设成效以及妇女参与基层民主建设实践表示肯定的同时，提出要不断加大“妇女之家”建设力度，通过丰富多彩的活动和服务吸引各层面、各年龄段的女性参与到“妇女之家”活动中来、参与到社区建设中来。

2015年，区委、区政府已将“妇女之家”建设列为本区新一轮实事项目，为全面推进基层服务型“妇女之家”常态长效发展提供了坚强的保障。